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cometa, y el fenémeno geogréfico que discutimos se explica sin
esta suposicien. : i ;

Es una suposicion geseralmente admitida hoy en dia que las
montaiias se han formade por via de levantamiento, y hap sahdq
del seno de la tierra, horadando violentamente su superficie,  Asi
pues el levantamiento produce un v_aeio en lns_ tervenpsS eirgun-
veeinos, y puede causar su - hundimiento ulterior. '

Echemos una ojeada sebre el mapa y veremes gue el Asiaes
mas rica en.masas levantadas que ninguna otva parte del mundo,
y que al rededor de la region deprimidade. que hemos habladu
ya, se elevan una infinidad de grandes cadenas, como el Iran, el
Himalaya, el Khun-Sun, el Thian-Chan, el Caucase, las monta-
fias de la Armenia, las de Erzerum, ete.  jPorqué- pues el levan-
tamiento de estas grandes masas no determinaria un. hundinien-
to correspondiente con algunos terrenos intermedios? . .

Esta explicacion parecera mas plausible todavia, si atiadimos
que enlas regiones de que se trata, no ha llegado aun el ‘suejo
4 un estado de completa estabilidad, y que el fondodei mar
Caspio, por ejemplo, oftece alternativas de depresion:y hundi-
miento.

LECCION X4,
DE LOS ECLIPSES.

Los eclipses eran en ofro tiempo, como los cometas ﬁﬂ-obje{::@
de espanto para el pueblo; pero todos saben ahora que estos fené-
menos son una consecuencia de las leyes de la vaturaleza, y que
son anunciados con la misma exactitud .que la.sucesion del dia y
de la noche.

ECLIPSES DE LUNA.

Siendo la tierra un cuerpo redondo y . opaco. no puede el sol,
% la vez, ilaminar mas que una porcion de ella; de donde se si-
gue que proyecta una sombra 4 la parte opuesta de dicho astro.
;Cuales sus dimensiones? Si el sol y la tierra fuesen de la mis-
ma magnitud, la sombra-seria infinita y de una estension infinita;
pero eomo la tierra es mucho mayor que.el sol, la sombra que pro
yecta forma un cono bastante largo  para llegar 4 la luna, mas
que 1o lo es tanto que. pueda llegar & Marte; se ha calculado que
este cono tiene 800,000 leguas: En los lados del cono, hay som-
bras menos oscuras formadas por la interceptacion de solo una
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parte de los rayos del sol'y cuya iotensidad mengua § medida
que se apartan de la sombra cénica. Esta degradacion 6 tinta
intermedia entre la luz y 'la sombra ha recibido el nombre de
perumbra  Para detevminar sus limites'es menester tirar lfneas
que pattiendo de los bordes del sol, vayan despues de haberse
cruzado & pasar tangentes 4 la superficie de la tierra. Estas li-
neas prolongadas forman un cono truncado que es de la penum-
bra. Asfczea'§S el sol ye la tierra. El cono de la sombra «. b. f
acaba en f punto en que se encuentran los rayos que salen de los
bordes del sol despues de haber pasido tangentes d la tierra; g el
cono truncado «'a’ Ub’ ‘ez el gue forma la penumbra.

Luego, pues, que la tierra llegue 4 interponerse entre el sol y
la luna, esta deberd vulverse oscura'y habrd enténces ‘celipse de
{luna- Kl eclipse serd total 6 parcial, segun que este astro se ha-
lle en todo '6 en parte dentro‘de la sombra de la tierra; y se lla-
maré central cuando el centro de la luna coincida exactamente
con el de la somba terrestre.

Si el plano en que se'mueve la lana no tuviera cierta inelina-
cion sobre la ecliptica, este astro se eclipsaria en todas las lunas
llenas; pero como esta 6rbita que describe corta & la eclipticu se-
gun la linea de los nudos, toma diferentes pceiciones relativa-
mente 4 este plano.  Si al tiempo de su oposicion estd remota
de los nudos, no hard mas'que rozar la’ sombra terrestre sin pe-
netrar en ella, y esto es lo'que las'mas veces sucede; pero si la
linea que une los centros del sol, de la tierra y de la luna esrec-
ta 6 casi recta, lo cual sncede siempre que este astro estd en los
nudos 6 préximo 4 ellos, enténces habrd eclipse

Para indicar Iz extension del eclipse, se supone la luna dividi-
da en doce zonas iguales y paralelas que se llaman digitos. Asi,
cuando aquella tiene eclipsada la mitad é6 tercera parte de su

"digco, se dice que el eclipse es de seis 6 cuatro digites. Si el

eclipse es total y el difmetro'de la sombra es mayor que el de
la luna, se dice enténces que el eclipse es de mas de doce digi-
tos, y su ntimero se determina proporcionalmente.

Tos los eclipses de la luna’ completos 6 visibles en todas las
partes de la tierra que tienen 4 la luna sobre su horizonte, son
la misma magnitud, tienen el mismo principio y el mismo fin.
Siempre es el lado oriental del disco de la luna el que se sumer-
ge primero, es decir, el lado' izquierdo cuando se mira al norte.

Al irse asercando la Tuna al cono de la sombra pierde insensi-
blemente su resplandor,porque ent6nces entra la penumbra, cu-
ya intensidad hemos visto que crecia por grados, hasta los lados
de la sombra conica. Llegado una vez 4 esta sombra, no desa-
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parece del tado por lo.gomun, aun cyando sea total ecipse, por-
que siempre recibe algunos rayos luminosos que vao & iluminar-
lo por vin de refraccion en: el cono de la sombra. Alguna vez.
sin embargo, se ha visto desaparecer completamente cuando la

atmésfera,sobrecargada de.nubes, no despreadia sobre glla radios

refractados.

Ya hemos visto que Jos eclipses de luna son visibles deade to-
dos log puntes de la tierra que, tiepen la luna sobre su horizon-
te, y que para ellog. tienen igual extension pero debemos afia-
dir que el tiempo de su.jobservacion yaria segun la longitud, lo
cual puede. dar, un, medio, de proporcionar ia del lugar en que
uno.se encuentra. . Los eclipses de luna no pasan de dos horas,
pero.pueden ser mas, cortos.

ECLIPSES DE SOL.

Cuando la luna llega 4 interponerse entre el sol y la ticrra,
entfnces queda  eclipsada iesta, dltima., El eclipse es parcial
euando la luna cencubre, solo una parte del disco del sol; total
cuando le encubre enteramente; anular cuando velado el sol por
la luna sobresale detras de ella bajo la forma de uvan anillo lumi-
nogo; ¥ por Gltimo central cuando el observador se halla en la
prolongacion de la linea que ung,lps centros de 1a luna y del sol.

Como la luna tiene, & corta diferencia, la, figura de la tierra,
su sombra y su penumbrase forman de igual mapera, pero aque-
Haes mucho menor, el cono de su sombra ne puede nunca en-
cubrir mas que una parte de Ja superficie de I tierra. _Ea efec-
to, bien sabido es que nunca, tieng, lugar el eelipse de sol para
toda la tierra 4 'un. tiempo. y ficil es convencerse de que un
eclipse de sol que seria total pura un lugar determinado, podria
ser en; otro inwisible; aunque este, tuviese el sol sobre su horizon-
te.. Lo que hay eniesto es' que, .como la luna pasa delante de
todos los puntos del disco selar, le va ocultando sucesivamente
4 las diversas partes de la tierra en el sentido de su movimiento
de' occidente & oriente.- En la, mayor parte de los eelipses sola-
res; el disco de la luna estd cubierto de una .luz escasa debida &
la reflexion de los rayos del sol qne, caen sobre la parte ilumina-
da de la tierra. i

El didmetro apareate de Ia luna cuando estd en su méximum,
no - escede al . didgmebro minimo, del sol mas que en 17 33".
Por lo cusl el mas :largo  eclipse de sol que puede acaecer no
durardinunca mas tiempo que el que necesita la luna para andar
138" de grado;-es decir ; eercade 3’ 13” de tiempo.

DE ASTRONOMIA: 109

Los edlipses de sol se ealeulan  por digitos'como los eclipses
lubares. : §

Vamos 4 exponer ahora como se v&_n;ﬁca el fenémeno’ general
de Tos eclipses. Sea Sel sol. 'YY'la tierra, M la -Euna, y AMP
la érbita de Gsta.  Side V'y' de W' tiramos “dos lineas conver-
gentes que figoren’ el cono de ‘la sombra de la lona, iae:lmeas
Wak s Veg determinaran'’ los limites de}la_penunmbra abe Jg:h..

Supuesto esto,’ la Tuna se nueve en su orbite del ogst?, al este,
como de M4 P. Un observador colocado en'd ver el limite este
2 dc )a luna tocar al limbe oeste W' dél sol, y el ecligse empeza-
r4 para &l. Pero el borde oeste de 1a hina en ¢ deja en el ins-
tante mismo e} lado oeste’'en’V del sol; y e! eclipse deaba para
o] ohsarvador éolocado en a: hayl pues, eclipse'del ‘sot para to-
dos los’ puntos 1ntermedios ‘fiesd.e ay b lﬁ_mpero ef evidente
per la figura que el so} o esté eclipsado tqta‘n’mnte 5 a vezlm_?i:
fue para und pequens pa_rte_t_ie Ia _tierra, SUPUEsto que 0i0-1a
estremidad del cono de sombra'llega‘sl globe terrestre.

T.a vuelta 46 los eclipses se venfica'despues de un mtérvalo
de tiempo basiante dilatado. No g_)_n’ed_e_n suceder mas gue €n
Jas sizigias, y como la’ revolucion sinddica de los“ pudes no vl

2 hasta los 316 dias 145 527°16", se encuentra cast con la Tevo-
Jocion sinddics de I luna en ‘una relaeion’ de 225 é-iS; Kl sol
y la luna se encontrarén. pues, respecto ak In_z}da tonar, al‘ cabo
Jo un beriodo de 223 Jupas, ' Esta’ 'observacipn’ Sirve-para pre-
decir 1a vuelta de s echpses, 'y ‘el edlculo'hs demostrado que
¢ata so verilicaba cerca de'18 anos y medio. :

LECCION XIIL
DE LAS MAREAS,

Esie ea ¢l lugar mas oporianopara esplicar el ienémanf ge
las maress. DMuchas son las hipdtesis guese han avler;.tuia o
scerea de la causs de esbas ﬂuekuacioges segulares del E}c-éurss),

angus hubiese ya llamade laatencion desde hi mas yen;a-c{g:i

iedud. su relacion con los movimienios de la ﬂ:..ma? _Ke plex
primero que encontyb que ée—pendiaf}.c}e 153 abraceion gue

astro eieres sobie Ju tierra. | Newton hiao ¥eE despues que
Sinion cstaba acesde con las: Jeyes de la grayiacion, y
2s del principio senfado por

der- explicé come: se forman Jas ipareasen los dos “acios d?
ierra opuestos & s lunas. Ko el dia, esta teorfarestd fuera

de tods discusions
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Las aguas del mar tienen una movilidad que las hace ceder 4
las mas leves imprestones; el Océano estd ubierto por todas par-
tes, ¥ los grallfies mares tienen comuaieacion unos con otros; es-
tas cireuntancias contribuyen 4§ la formacion de lus mareas, cu-
ya priveipal causa es la accion combinada del sol y de la luna.
Consideremos primeramente la accion de la luna. Es eviden-
te que la desigualdad de atraccion es la que o asiona lus mareas,
y que no las habria si la lvna se hiciese seutir unifm'mement;
sobre toda la ext-nsion del océeano, es decir si comunicase fuer-
zas iguaies y para'elos al centro de gravedad de la tierra y i to-
das las molé:ulas del mar. porque estando animado enténces de
un comun moytmiento todo el sistema de nuestro globo, se man-
tendria el equilibrio en todas partes. Kste equilibrio le alteran
pues, tnicamente la desigualdad é imparalelismo de las atraccio.
nes ejercidas por la luna.  Efectivamente, se comprende que su
accion, obliena sobre las moléculas dei mar que estdn con ella
en cuadratura, y directa sobre las que les corresponden en lfnea
recta, hace mas pesadas § las primeras y mas ligeras 4 las Glti-
mas.  Mevester es, pues, para que se restablezea el equilibrio
que se eleven las aguas bajo la influencia de la luna, 4 fin de qu(’:
la diferencia de peso quede compensada por una altura mayor
Las maléculss de la mar situadas en el punto cmrpspondiéntt:
del opuesto hemisferio, se inclinardn menos hécia la luna que L[
centro de la tierra, por ser menos atraidas que este tltimo pm: el
astro & causa de su mayor distuncia; dicho centro trabajard en au
consecuencia por apartarse de las meléculss que se encontrarén
enténces mas distantes aun de 61, y se mantendrin ademas en
aaata_a‘.]tura por el aumento de peso de las columnas situadas en
cua%mtura ¥ que e'stéln en comuunicacion ¢on ellas.
agamos esto palpable por medio de una fizura. ¢
ABCEGH la tierra y M. la Iulnu. Haciéndose ﬁt;‘ntilf*l:ij:rz?trac(;?g;
eu ruzon 1nversa del cuadrado de las distancias; las acuas situa-
das en Z serfn atraidas con mas fuerzas que las situadas en B
y en F. cuya direceion oblicua se descompone: tend il
! pone; tendrin pues que
elevarse lus aguas en Z. Porotra parte, el ceatro 0. de la
tierra, que se halla mas préxime 4 la luna, que las aguas que se
hallun opuestas s Z. serf atraido mas podermzamem: que Sl
¥ asi se aproximaré mas de 4a luna, 6 en otros términos se afe:
jard de las sguas-opuestas & Z, las .cuales.estarén adema’s soste-
nidas por las moléeulas mas pesadas de las cuadraturas; decimos
mas pesadas porque aumenta su peso .y se descompone la atraccion
oblicua de la lund. * En efecto, las aguas situadas en B. yen I
llamadas por esta fuerza, propenden 4 aproximarse § 0. Sic_rue:
: -
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se de aqui que se formardn en la fierra dos elevaciones de aguas,
una en Z.y otra hécia la parte opuesta, io cual darf 4 dicha
tierra, la_forma de un esfereide aplanado cuyo eje mayor pasard
por su centro y el de la luna. Por esto se ve que no habria mas
que dos subidas de aguas al mes en cada uno de los puntos de la
tierra, si esta no tuviese un movimiento de rotacion. Veamos
hrasta que punto se complica el probloma con este tltimo movi-
amidento.

En virtud del movimiento de la tierra sobre su eje, la parte
‘mas elevada del agua esllevada mas all& de la luna en la direc-
cion de rotacion; pero el agua obedece aun 4 la atraccion que ha
recibido y continGia elevindose despues que ha dejado su posi-
cion directa bajo la luna, aunque ya no sea tanta la accion inme-
diata-de este astro. No llegu asf & estar en su mayor elevacion
hasta despues que la lura ba dejado de estar en el meridiano del
Jugaren que se encuentra. En los mares abiertos donde las
aguas corren con libertad, 1a luna estd en p cuando las aguas mas
altas estdn en Z y en R:.enefecto, ficil es comprender que 'aun
cusndo haya cesado la atraccion del astro. completamente des-
pues de su salida del meridiano. el movimiento de subida comu-
nicado & las aguas continvaria aun levantindolas durante algun
tiempo, y con mayor razon debe suceder lo mismo cuando dicha
atraccion vo haga was que menguar.

Pur otra parte, mientras la luna levanta las aguasenZ y en
R, las hace bajar en B y en F, porque no pueden subir en un si-
tio sin bajar del otro, y reciprocamente las baja en R y Z cuan-
do las levanta en B y B. Pero en virtud del movimieato de ro-
tacion de la tierra, la luna pasa todos los dias por-el meridiano
superior y el meridiano inferior de cadaglugar; luego-ecasionard
en &l dus elevaciones y dos depresiones de aguas, como efectiva-
mente sucede, - _

Hasta ahora, hemos-solo considerado la accion aislada -de la

" luna. Veamos como se combina con €lla la accion del sol,

La fuerza atractiva ejercida por el sol. sobre'la tierra es supe-
rior considerablemente 4 la que desplega’la “luna; pero como la
distancia 4 que se encuentra el primero de estos astros es cua-
trocientas veces mayor que la del -altimo, las fuerzas desplega-
das por aquel sobre las diversas partes de nuestro planeta se acer-
can mucho mas al paralelismo, y 4 la igualdad por consiguiente,
que las.de la luna. Y como’hemos visto que la desigualdad de
la accion de esta era lo que producia las mareas, la accion del
sol, que.es macho mas igual, debe ser ménos & proposito para
causarel mismo efecto. Se ha calculado que su influencia es
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zerea de dos veees y med-ia menor gue la de 1a luna, pero es has-
tante poderosa pare producir un flujo y un refiujo; de maners
que hay dos mareas en realidad, usa selar y otro lanar, cuyos
efeetos se combinan & neutralican mas ¢ ménos, segun la divee-
cien de las fuerzas que las produeen. Asi, cusnde la luna esth
llena & nugva, es deciy, que esif en las sizigias, ambos astres se
encuenbranm en el mismo meridiane, sus esfuerzos frabajan simul-
téneamente, y el efecto- debe ser ek mayor pesible. éha’&éx) ol
conbravio-la Juna esté en- cuadratura, propende & levantir lus
aguas mientras que el so¥ trabaja por bajunlas, y reciprocamesnte;
de manera, que eombatiéndese las fuerzas de ambes astros, s
efecto debe ser el mener posible.

Siguese de aquf, que 81 mar deberia estnr Meno en el instante
en que la fuerza resultante de las: atraceiones del sol y de'fo lu-
na huaviese legado em ¢l 4 su mayor intensidad, pero ya hemos
visto gue ne sucede asf. Kn efecto, los dias de l= luna nueva
en que ambes asirog ejercen su aecien scgul wne misma direc-
cign, el instants do la mayer fuerza de este es el de'su paso si-
malténeo: por el meridiane. S embargoe, lo mar no suble estar
I!aag-gezlje;a-_i‘mest‘-a-’ﬁasta- algun tiempe despues de medicdia, ¥
T e¥penisncia ka legho conseer que la marea que se verifica los
dizs: de Ja Juna nueve, es- Iz gue ha sido prod seids 36 horas an-
tes pow la aceion:del s6) 3 dela lunazss ha o

que la plena mar tiene Jugar siampre en este bien
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elevacion de las aguas se reunan em esta época para causat el
maayor efecto posible. :

Veamos shora lus pringipales circunstancias del fendmene de
las mareas. La mar oorre cerca e seis heras desde el sur al
nerte, hinchindese per grades; se queda luege estacionaria cercd
de un cuarto de hera, y se va retirando. del norts al sur durante
otras seis hores. 'Despues de un segundo descanso de otre cuar-
te de hora, empieza & correr de nuevo y-asi sucesivamente,

El tiempo del flujo y del reflujo es de cerca de 125 20, pot
¢irmine medie, que es la mitad del dia lunar 24= 50, tiempo
trascurrido entre dos vueltas sucesivas de la luna al mismo pun-
to del meridiano.- Asi que 1a mar expefimenta el flujo v el re-
Hujo en un lugar tantas veces como la lana pasa por el meridia-
no, ora superier, ors inferior de diche lugar, 4 saber, dos _veces
en 24 horas, :

Estas leges del flujo v reflujo estarian completamente acordes
<on los fenémenos st las aguas del mar cubriesen teda la. super-
oie de la tierra; pero no sucede asi, v sole es la ancha mat la
1ze los presenta segan los hemos explicado, porque el Océano
tiene la necesarie estension para que la accion del sol y de la lu-
na pueda hacerse sentir con libertad. Pero estos fenémenos sé
modifican necesariamente en la proximidad de las costas por la
direccion de los vientos, la posicion de las riberas y aun infini-
dad de accidentes de terreno.

Las mareas se hacen seutir en los grandes rios haciendo retro-
ceder sus aguas: algunas veces son sensibles hasta doscientas le-
guas del embecadero.

Los lagos no experimentan mareas porque son demasiado pe-
queiios para que la luna pueda ejercer en ellos su accion de un
modo desigual. Por otra parte, es tHl la rapidez cen que pasa
sobre su superficie, que no hay tiempo para que se altere el equi-
librio.

Si tampoco se observan mareas en el mar Biltico y cn el Me-
diterraneo, es porque son tan estrecias las aberfuras pot las que
estdn estos grandes mares en comuninacion con el Océano, que
no pueden recibir en tan breve tiempo el agua necesaria para
que.quede alterado seasiblemeate su nivel, :

" Las mareas son muy bajas-en las ilas de las indias ogeidenfa-
les, y rara vez.llegan 4 mas de 12 6 13 pulgadas. Fista anoma-
lia puede parecer tanto mas notable, cuante que esos parajes de-
hen estar sometidos 4 una fuerza atractiva muy poderosa como
.préximos al ecuador.  Pero ficilmente se comprenderd que las
aguas oo pueden elevarse mucho cerca de esfi wlas.@bgggzﬂmﬁ
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na que girando la tierra de oeste, este 4 el flujo se hace en senti-
do contrario, y va 4 estrellarse como una inmensa ola con;rw Ea
costa de América. la que la detiene alli, y la estorba quel '(me
con la luna al Océano pacifico.  Ademas de esto. los vieutasl m-

seos que soplan contfnuamente delzste al oeste se oponen al ‘r
flujo que viene del poniente. : o
Est_%s dos mismas causas producen un efecto muy notable en
el golic de México. Los vientos y mareas empujan coutinua-
mente 4 las aguas en aquella vasta concavidad, las ;ljcumulan 1£Ii
se}bre el comun nivel é impiden que vuelva & basar vor su T(er-
pétua accion. Remontadas estas aguas & inea“pacf?s de verﬁcer
las fuerzas que 4 su retroceso se opooen s deslizan al der-
redor de la costa occidental de laisla de €uba ditfgense al
norte héicia la costa de América, y formav la t:m’ nata%-ie l o‘;
riente del golfo. de iﬂas Floridas. Es tan cierto que lus a:ruag ss;
acun_nul}an en el golfo de México, que habiéndose tirado una linea
de nivel por el istmo do Panam4 se ha encontrado que tienen ung
e]eSvacmn de catorce pies sobre la del mar Pacifico. 5
< ::g;z;:,t%fbueeoegesggzslqne thdaViziil"i1as ligereza y movilidad que
: rigualmente 4la accion combinada del sol

y de la luna, y haber, por coasiguiente, tambien mareas aereas
Hay ua hecho, no obstante, que & primera vista p::re“; desmen-
tir esta consecuencia, y es que el barémetro n’o ate:ti ua e[etn-
elevaciones y depresiones de la admésfera. Poro es fa;cilg convS :
cerse de que el barémetro debe, en efecto, mostrarse insensiblzn-’:
estas variaciones, porque todas las columanss de aire deben teue‘;

por todas partes el mismo peso, aunque de diferentes alturas
supuesto que el efecto directo de Ias mareas es, como yac hemac;*;

d] b

LECCION XIV.

DETERMINACIOK DE LA LONGITUD Y DELA LATITUD.

Para determinar la posicion de

i un punto sobre una s lcie
cualquiera, es menester conoc : upetficie

( er precisamente la di i¢ )
media desde este punto 4 dos ]ineaspﬁjas; estast?ic!): gllfetaa:mt?egm
estar dispuestas de un modo diferente, pero su situacioup B be‘u’
esta superficie debe estar fijada invariablemente Sin emb -
para la facilidad de las constracciones y del cl lJ i
dar § estas lineas una B do g

modo § que formen jun

mchnaf’:lon cualquiera, se las dispone de
tas un 4ngulo recto. Asies que el pro-
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cader que nes servird para/fljarla posicion de los diferentes pun-
tos de lasuperficie def lartierra, es-absolutamente el ‘mismo que
el que hemos empleado para:determinar la posicion de los astros-
Basta; en efecto, conoter el paralelo -sobre el cual se “halla el
puntoe que se trata de determinar, y su posicion’ sobre este para.
lelo; esto es, 1a latitud y longitud de'este ponte.

Siguese deaquiqué lalatitud se -obviene ‘tomando la altura

del polo sobre el horizonte, porque siempre es igual §su alturs.
En efecto, si el puute’ G 1(Fig. 6)-estd separado por ejeniplo 302,
del ecuador héeiu el pélo artico,su zenit serd/CK; el gran'circulo
HOR serd su horizonte; eloplano del iecuador  EOZ vstard lejano
del zenit F' de 802 y por ‘consiguiente su: distancia del horizonte
serdde 600. - Bl palo. P tendré la elevacion de 302, medido por
el dogulo HCP.'» xh 78 ' : 2 bis

Pero . domo hay an el otro ‘emisferio - un: efrculo que presenta
las mismas ‘eircuastancias,  serd preciso: indicar: si-la Jatitad es
austral 6 boreal:© L cdeterminacion idela longitud ofrece mas
diflcaltades: Para obtenerla (se! mide: en grados del ecuador,
la distancia qee separa - al meridiauo el parage que se quiere
determinar; 4 otro Lmeridiano conocido, - Esta: distancia - puede
obtenerse - siempre & punto fijorgon takiique 8e. conezeaclashorn
del punto en que se hace 'la’ observacion yidel parage eniquege
toma el meridiano - por | térmitoo de icomparacion.« ' En s efecto,
pues que- cada pauto de la; superficie dé lai tierra describe,en
virtud del-movimiento de rotacion r de que estd animada,la Gcir-
cunferencia de un-di-culo 6:3602.e0:24-= ; describe 159%:en 17,
pues que 15 es la vigésima cuantalparterde 360. . Cuando se ha-
ilen pues dos puntos separades:tino.de otro por:15°. de fongitud,
el mas occidental no tendeé elisoleen el neridiano.que una ‘hora
despues del otro, y ‘esté cuenta 12<. mieutras que-el otro.no
tiepe mas que 11-= por la; mafianac. i ® ;

Si la distancia que separa:los dos puntos @s'de 300, la diferen-
cia es de 2 =5y asisubetivamente. Determinada asi la diferen-
cia de las horas, nada mas ficil que couocer la de las lonigitudes
y asf reciprocamente. PR

Toda la dificultad = consisie pues en conocer esta diferencia en
Jas horag; 1o cual se consigue por muchos medivs que por laim-
posibilidad :de::darlos 4'gonocer todos nos:sefiremos 4 hablar:de
algunos de ellos:! it - : :

Los tiempos exactos: e que suceden:=bajo un meridiano dado
logjeclip deses:la lunasy s0l,Jas ocultaciones de las estrellas por la
luna, los  eclipses: daslos: satélites: de Japiter, ete., se anu_mcian
con muchgs afios de anticipacion..’ Supongamos que un viagero




